

naš tednik

LETO XXXI. — Številka 26 28. junija 1979 Cena 4.— šil. (5 din)
 Poština plačana v gotovini Celovec P. b. b.
 Erscheinungsort Klagenfurt Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

Dr. Matevž Grilc:

Ob 30-letnici Narodnega sveta koroških Slovencev

Ustanovitev NSKS pred 30 leti je bila izraz realne ocene politične stvarnosti v letih po drugi svetovni vojni, ko je postalo koroškim Slovincem jasno, da se bodo morali boriti za svoje pravice naprej v okviru avstrijske države kot manjšina. Odgovorni slovenski politiki, njim na čelu dr. Joško Tischler, so ustanovili 28. junija 1949 organizacijo, katere cilj je bil, je in bo ohranitev in vsestranski razvoj slovenske narodne skupnosti na Koroškem, ter njena popolna enakopravnost z večinskim narodom. Cilji se v teku desetletij niso spremenili, v metodah pa je sledil NSKS toku časa. Dolgoletne izkušnje so privedle do narodno-političnega koncepta naše organizacije, kateremu je treba slediti še posebno danes, ko se nahajamo v težki situaciji, ko rešujejo avstrijske stranke v smislu tristrankarskega sporazuma naša vprašanja brez nas.

V borbi za enakopravnost v smislu člena 7 avstrijske državne pogodbe je slej ko prej najvažnejši faktor zaupanja v lastno moč — samopomoč. V preteklosti je bilo v prvi vrsti kulturno delovanje činitelj samozavesti slovenske narodne skupnosti, pri čemer je treba posebno poudariti neumorni idealizem slovenskih duhovnikov. Četudi kulturno delovanje za obstoj našega naroda prav nič ni izgubilo na pomenu, je treba poudariti važnost gospodarsko-socialnih ukrepov v zadnjih letih na dvojezičnem ozemlju. Gospodarska krepitev in socialna neodvisnost našega človeka sta v stanju kar najuspešnejše zavreti asimilacijo. Uspehi otroških vrtcev v Šentjakobu v Rožu, Šentprimozu in Celovcu pa dokazujejo pravilnost tudi te oblike samopomoči, četudi slej ko prej zahtevamo dvojezičnost tudi v javnih občinskih otroških vrtcih.

Politično samostojnost smatramo slej ko prej kot najučinkovitejšo obliko prisotnosti in soodločanja v javnem življenju občin in dežele. Zato podpira NSKS in dani politični situaciji samostojne občinske liste in se zavzema načelno tudi za samostojno kandidacijo v deželni zbor. Dolgoletna praksa kaže neuspešnost vključevanja v večinske stranke, tristrankarski sporazum pa po našem mnenju tako vključevanje sploh onemogoča, ker izključuje enakopravno soodločanje vsakega pripadnika slovenske narodne skupnosti v katerikoli večinski

stranki. To dejstvo bomo morali upoštevati tudi pri deželno-zbornih volitvah 7. oktobra t. l., četudi vemo, da nam protimanjšinski sklep deželnega zbora faktično preprečuje izvolitev lastnega kandidata v deželni zbor.

Uspeh našega dela pa bo odvisen tudi od enotnosti znotraj vrst koroških Slovencev. Neglede na morebitne ideološke razlike, morajo v vseh vprašanjih, ki zadevajo razvoj našega naroda, vse organizacije in tudi drugi činitelji najtesneje sodelovati. Treba je najostreje zavrniti vse poskuse cepitve, naj pridejo ti poskusi s strani večinskega naroda ali iz naših vrst. Nesoglasja služijo, to je neizpodbitno dejstvo, samo nasprotnikom naše borbe za enakopravnost.

Neosporavano in tudi v Avstriji je danes priznано načelo, da manjšina nima bodočnosti brez vsestranskega sodelovanja in brez podpore države matičnega naroda. Narodni svet se zato prizadeva za vse boljše odnose z SFR Jugoslavijo, v zavesti, da ima le-ta pravico in dolžnost podpirati koroške Slovence.

Četudi sem zgoraj ugotovil, da rešujejo avstrijske oblasti danes naša vprašanja brez nas, se zavedamo, da je možna rešitev le v sodelovanju z nami.

Tem bolj uspešno pa bomo lahko postavljali naše zahteve napram avstrijskim oblastem, če bomo nastopali enotno z drugimi v Avstriji živečimi manjšinami, predvsem z gradiščanskimi Hrvati. Upoštevati moramo tudi velik pomen podpore demokratično mislečih Avstrijcev večinskega naroda, četudi ne smemo trenutno precenjevati učinkovitost take podpore, vendar pa moramo videti perspektive. Ojačili pa bomo ponovno informacijo mednarodne javnosti o našem položaju, kajti internacionalizacija mora ostati bistven element naših prizadevanj.

Za uresničitev teh predstav pa je bistveno, da se organizacija najtesneje poveže z ljudstvom na podeželju, z bazo. Vsako delo je obsojeno na neuspeh, če ni vsklajeno z našimi ljudmi na vasi, če ni zraslo iz potreb ljudstva. Ob 30-letnici bo moral NSKS zato misliti prav na to potrebo, ki se mora odražati v krepitvi organizacijske strukture, tako da bo NSKS tudi v naslednjih desetletjih uspešno vršil svojo nalogo.

Slavnostna prireditev v Šentpetru

„Strokovnih šol, ki mlada dekleta usposablja za razne poklice, je na Koroškem več in prepričan sem, da se tudi drugje opravlja solidno delo. Pač pa bi rad nekaj poudaril, česar našim mladim drugde šole ne morejo dati: to je izobrazba v obeh deželnih jezikih. V času gospodarske kooperacije sosednih regij in naraščajočega turizma v obeh smereh je to neprecenljiva prednost in štartni kapital, za katerega nas že marsikdo zavida.“

To je povedal slavnostni govornik dr. Zerzer na zaključni akademiji strokovne šole za ženske poklice v Šentjakobu, ki je bila v nedeljo, 24. junija. Prav to so nam dokazale tudi učenke šole pri razstavi ročnih del in kuharskih izdelkih. Pa tudi prireditev nas je pre-



pričala o mnogostranosti gojenj. Program je bil razdeljen na dva dela. V prvem delu nas je peljal

dr. Zerzer po slovenskih pokrajinah Koroške in Jugoslavije. Z dia-

(Dalje na 4. strani)

Jugoslovanski zunanji minister sprejel koroške Slovence

Politični procesi, ki jih namepravajo uprizoriti proti koroškim Slovincem, se mu zdijo nerazumljivi in zato pričakuje njihovo takojšnjo ukinitve, je povedal jugoslovanski zunanji minister Josip Vrhovec pretekli petek, dne 22. junija v Zagrebu, ko je sprejel delegacijo koroških Slovencev pod vodstvom predsednika NSKS dr. Matevža Grilca in predsednika ZSO dr. Francija Zwittera. Delegacija, ki sta jo sestavljala še član predsedstva NSKS Karel Smolle in tajnik ZSO Feliks Wieser, je seznanila delegacijo jugoslovanskega zveznega sekretariata za zunanje zadeve o najnovšem razvoju manjšinskega vprašanja v Avstriji.

Obe delegaciji sta ocenili, da sta zakon o narodnih skupinah in reševanje manjšinskega vprašanja na podlagi ugotavljanja manjšine nesprejemljiva in da člen 7 avstrijske državne pogodbe slej ko prej ni izpolnjen. Iz tega sledi, da je tudi tristrankarski sporazum skrajno nedemokratičen, ker izključuje manjšine v Avstriji iz soodločanja o svoji usodi in jim oktroira stališča večinskih strank.

Jugoslavija je zainteresirana na dobrih sosedskih odnosih z Avstrijo, je poudaril zunanji minister SFRJ Josip Vrhovec, vendar bo Jugoslavija prav tako vodila konstantno in aktivno politiko glede zaščite slovenske in hrvaške manjšine v Avstriji.

Obe delegaciji sta se končno domenili za redna delovna srečanja med zastopniki slovenske narodne manjšine na Koroškem in zveznega sekretariata za zunanje zadeve v Beogradu, hkrati pa je Vrhovec zagotovil, da bo uradno sprejel zastopnike NSKS in ZSO, ko bo — verjetno še julija — uradno obiskal avstrijsko glavno mesto Dunaj.

V soboto, dne 23. junija, pa je zvezni sekretar Vrhovec sprejel delegacijo gradiščanskih Hrvatov, ki jo je vodil predsednik Hrvaškega kulturnega društva dr. Ivo Müller in v kateri so bili tajnik društva Alfons Kornfeind, predsednik Hrvaškega tiskarskega društva Štefan Emrich, predsednica HAK Marjana Grandić ter predsednik Komiteja za pravice gradiščanskih Hrvatov Hubert Rešetarić.

Tudi predstavnikom gradiščanskih Hrvatov, ki so jugoslovanskega zunanjega ministra informirali o problemih hrvaške manjšine, je Josip Vrhovec zagotovil, da se bo Jugoslavija še naprej prizadevala, da bi slovenski in hrvaški manjšini v Avstriji zagotovili čim boljše pogoje za njihov neoviran vsestranski razvoj v skladu z določili avstrijske državne pogodbe.



Pliberk ima le novega župana

Natlačeni in zamegljeni od cigaretne dima so pliberški občani, v kolikor so sploh še našli prostora v gostilni „Röblwirt“, v ponedeljek, 25. junija, že nestrpno pričakovali in končno le dočakali izvolitev novega župana. Čutiti je bilo veliko napetost, ki se je tu in tam sprostila v kratkih besednih izbruhih, sicer pa notranji nemir ni našel poti navzven.

Z odločnim glasom je izkušeni komunalni politik Ignac Domej, najstarejši med odborniki, vodil volilni postopek. Po pregledu glasovnic je bilo jasno, da je za Pliberk verjetno napačila nova doba. S 15 glasovi SPÖ in EL je Franz Mikusch od socialistične frakcije bil izvoljen za župana občine Pliberk, dosedanjšega — Moryja sta podprli le ÖVP in FPÖ (Wahlgemeinschaft) s svojimi 12 glasovi.

Reakcija občinstva: spontano ploskanje, a vmes tudi žvižgi in pfui-klici. Bivši župan Mory je v svoji izjavi dejal, da vzame izid volitev kot demokrat na znanje. Njegove zahvalne besede so veljale občanom, sodelavcem v ob-

činski upravi in vsem frakcijam za sodelovanje. Novemu županu pa je zaželel sreče pri težkih nalogah.

V novem mestnem svetu bodo poleg župana Mikuscha sedeli: Friedrich Oschmautz (ÖVP) kot prvi podžupan, Fric Kumer (EL) kot drugi podžupan, (njegov namestnik bo Ignac Domej), Stanislav Vavti (EL) — namestnik: Jože Partl; Valentin Vavti (SPÖ); Oth-

mar Mory in novinec mag. Raimund Grilc (ÖVP).

Mesto drugega podžupana je EL dobila od socialistov, kar naj potrjuje pripravljenost obeh koalicijskih partnerjev, EL in SPÖ, delati v interesu občanov na podlagi dogovorjenih načel in usklajevane dejavnosti.

Za Enotno listo je podžupan Fric Kumer izjavil v obeh deželnih jezikih: (Dalje na 5. strani)

Doslej znašajo darovi 300.000 šilingov

Vsem, ki so doslej darovali za žrtve potresa v Črni gori prav lepa hvala!

Konto Našega tednika št. 3350 pri Zvezi slovenskih združenj v Celovcu je še odprt in Vas lepo prosimo, da še darujete!

Alojz Waldhauser, Kotmara vas 50.—, Fric Kert, Nonča vas 50.—, Marija Trampusch, Pliberk 100.—, Lado Hajnžič, Rebrca 100.—, Boštjan Malle, Šentjanž 100.—, N. N. 100.—, Rajmund Greiner, Globasnica 100.—, Fridi Sabotnik, Roda 100.—, Florijan Koschat, Podgorje 100.—, Johan Gabriel, Rožek 100.—,

Andrej Stefitz, Suha 100.—, Fric Kumer, Blato 100.—, Rozi Wernig, Kočuha 200.—, Ludvik Lesjak, Rožek 150.—, Janez Kolter, Dobrova 50.—, Franc Starc, Skocijan 500.—, N. N. 100.—, N. N. 100.—, Alojz Smrečnik, Globasnica 100.—, Martin Hribernik, Žitara vas 50.—, dr. Pavel Apovnik, Velikovec 1000.—, Ivanka Sturm, Mokrije 100.—, Jožef Oitzl, Bistrica v Rožu 200.—, Peter Ukowitz, Šentjakob 5.—, Anton Gorsch, Šentpeter na Vašnjah 1000.—, Veronika Leutschacher, Hodiše 100.—, Josef in Alenka Kempfner, Salzburg 100.—, osnovna šola Žitara vas 1000.—.

